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Sfin¡i i români , slava neamului nostru

Biserica Ortodoxă Română, întemeiată pe temelia Apostolilor (Efeseni 
2, 20), adică a Sfinților ucenici Andrei și Filip, a odrăslit mulțime de sfinți 
de-a lungul veacurilor, roade ale lucrării bogate a Duhului Sfânt în poporul 
român binecredincios. Fie că sunt ierarhi, mucenici, cuvioși sau drepslăvitori 
mireni mărturisitori, acești sfinți au trăit Evanghelia lui Hristos în viețile 
lor pe pământ românesc, au fost slăviți de Dumnezeu și au primit cinstire 
din partea creștinilor dreptslăvitori. Acest nor de mărturii (Evrei 12, 1) ale 
viețuirii întru Hristos a luminat generații de-a rândul și a născut evlavia 
pentru sfinți și sfințenie a credincioșilor români, care au ridicat biserici și 
mănăstiri în cinstea lor, au venerat mormintele și moaștele lor, ori chipurile 
zugrăvite în icoane sau fresce, dar, totodată, și-au exprimat rugăciunea prin 
rostirea acatistelor ori prin cântarea imnografiei din slujbele închinate lor.  

Categoria sfinților români este alcătuită din toți acei sfinți ai Bisericii 
care s-au născut în țara noastră, fie că au trăit aici sau în altă parte, dar 
și din sfinții care au trăit aici, deși erau născuți în altă țară, precum și din 
sfinții cu moaște întregi care, deși au fost aduși din alte locuri, au devenit de 
secole ocrotitori ai ținuturilor în care românii le aduc o cinstire aparte. De 
asemenea, în numărul sfinților români îi așezăm pe toți martirii, cuvioșii ori 
ierarhii daco-romani și străromâni care s-au nevoit ori au pătimit în aria de 
formare a poporului român.    

Unii dintre acești sfinți sunt cinstiți la nivel panortodox, slujbele lor 
aflându-se în mineie de secole, precum Sfinții Ermil și Stratonic ori Lup. 
Alții erau menționați în sinaxarele din minei, dar fără slujbă: Sfinții Ioan 
Valahul, Nicandru și Marcian, cei 26 de Mucenici din Goția/Dacia. Pentru 
unii sfinți locali, ierarhii români, încă din secolele XVII-XIX, s-au preocupat 
pentru alcătuirea de slujbe și introducerea lor în cult, ca în cazul slujbelor 
Sfinților: Nichita Gotul, Parascheva de la Iași, Dimitrie cel Nou, Grigorie 
Decapolitul, Nicodim de la Tismana, Ioan cel Nou de la Suceava. 

După dobândirea autocefaliei  Bisericii Ortodoxe Române, din inițiativa 
vrednicului de pomenire Patriarh Justinian, au avut loc primele canonizări 
de sfinți români, prilej cu care s-a acordat atenție alcătuirii slujbelor lor, dar 
și a altor sfinți de neam român, precum Sfântul Ioan Valahul. 

În anul 1992 au fost canonizați mai mulți sfinți români, însă au fost 
reașezați în calendar și sinaxar o serie de ierarhi și mucenici daco-romani,  
a căror pomenire fusese păstrată în martirologiile de limbă latină, dar nu 
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exista și în sinaxarele grecești. Slujbele acestor sfinți nu au fost alcătuite  
odată cu proclamarea canonizării lor. De aceea, din inițiativa Preafericitului 
Părinte Daniel, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române, în anul 2012 s-a 
reactualizat situația slujbelor, iar alcătuirea celor ce lipseau a fost încredințată 
mai multor eparhii, care erau legate geografic de viețile acelor sfinți. Astfel,  
în urma unei lucrări care a durat mai mulți ani, Sfântul Sinod a aprobat  
slujbele și acatistele tuturor sfinților români canonizați. Este demn de  
precizat că, în cazul câtorva sfinți daco-romani, prin osteneala Departa-
mentului Carte de cult, au fost identificate compoziții imnografice în 
manuscrise grecești și acestea au fost valorificate, prin includerea lor în 
textul final al slujbelor Sfinților: Dasie, Nicandru și Marcian, In, Pin și Rim.

Imnografia unor sfinți, care au fost canonizați separat, dar sunt 
sărbătoriți mereu împreună la aceeași dată, a fost așezată într-o singură 
slujbă, cum este cazul Sfinților Ioan Casian și Gherman, Ioan de la Râșca 
și Varlaam al Moldovei, Ilie Iorest, Simion Ștefan și Sava Brancovici, 
mitropoliții Transilvaniei. Întregul corpus imnografic al slujbelor sfinților 
români aprobate până în prezent a fost divizat în șase volume, urmând 
ordinea anului bisericesc, care începe cu luna septembrie.

Pentru facilitarea slujirii și cântării acestor slujbe, ele au fost completate 
astfel încât cântărețul de strană nu va mai avea nevoie de alte cărți de cult 
(Mineie, Octoih), fiind prezente de față canoanele și stihirile sărbătorilor, 
în cazul sfinților români a căror zi de pomenire coincide cu perioadele de 
înainte-prăznuire sau după-prăznuire, precum și catavasiile necesare, ca și 
pericopele biblice de la Vecernie (paremiile), Utrenie (evanghelia) și Sfânta 
Liturghie (apostolul și evanghelia). Totodată, la sinaxar, pe lângă sfântul 
român căruia i se săvârșește slujba, a fost adăugată și pomenirea celorlalți 
sfinți ai zilei. Volumele beneficiază de un text îngrijit atent, cu indicații 
tipiconale complete, precum și de o grafică policromă și de un font foarte 
lizibil, venind în întâmpinarea așteptărilor clerului, monahilor, teologilor, 
psalților și mirenilor iubitori de sfinți și căutători ai sfințeniei.

În anul centenar al Patriarhiei Române, publicarea slujbelor sfinților 
români este mărturia dreptei credințe și a viețuirii în Hristos, care au  
rodit, într-o istorie creștină aproape bimilenară, mulțime de prieteni ai lui 
Dumnezeu (Înțelepciunea lui Solomon 7, 27), grabnic sprijinitori ai celor ce li 
se roagă și neîncetat mijlocitori înaintea Preasfintei Treimi pentru neamul 
românesc și pentru întreaga lume.

Departamentul Carte de cult al Editurilor Patriarhiei Române
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La Vecernia Mică
La Doamne, strigat-am..., se pun  

stihirile pe 4, glasul al 4-lea, podobie:  
Ca pe un viteaz...

Cu podoaba smereniei  
fiind îmbrăcat și de dragostea 
lui Hristos aprins, Cuvioase 
Dionisie, te-ai înălţat ca un  
luceafăr în zorii monahis mu-
lui dobrogean și ai strălucit 
în toate laturile creștinătăţii 
ca un apostol.

Veniţi, popoare, să lăudăm 
pe cel ce a îndreptat măsurarea 
timpului după Nașterea lui 
Hristos, și a purtat lumina 
Evangheliei în toate părţile 

creștinătăţii, arătându-ne, prin  
viaţa sa, cum să urmăm Celui 
ce a mântuit lumea din robia 
păcatului și a morţii. 

Fiindcă Hristos S-a întrupat 
la plinirea vremii, tu, Părinte 
Dionisie, ne-ai arătat cum  
să împlinim timpul vieţuirii 
noas tre pe pământ, trăind 
după poruncile Cuvântului 
vieţii, că ţie ţi s-a descoperit  
taina curgerii anilor de la 
Nașterea Domnului.

Păstrând chipul lui Dum-
nezeu neîntinat, Sfinte Dio-
ni  sie, te-ai nevoit cu osârdie, 

Slujba 
Sfântulu i  Cuv i o s D ion i s i e  Ex i guul

(1 septembrie)
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biruind patimile cele pier  ză-
toare, și te-ai ridicat la asemă-
narea cu Dumnezeu. Pentru 
aceasta, Părinte, îm preună te 
veselești cu cetele Cuvioșilor.

Slavă..., glasul al 8-lea:

Cuvioase Părinte Dionisie, 
cel ce ţi-ai curăţit sufletul,  
vie ţuind asemenea îngerilor, 
și ai fost învăţător al înfrâ-
nării și cumpănă desăvârșită 
a sme  ritei cugetări, arătând 
oa menilor pe Hristos ca 
Începător al timpului mân-
tuirii noastre, ţie ne rugăm să 
mijlocești înaintea Preasfintei 
Treimi ca să mântuiască su-
fletele noastre.
Și acum..., a Născătoarei de Dumnezeu, 

același glas:
Stăpână, primește rugă ciu-

nile robilor tăi, și ne izbăvește 
din toată nevoia și necazul.

LA STIHOAVNĂ
Se pun stihirile, glasul al 2-lea,  

podobie: Casa Efratului...

Arătatu-te-ai, Cuvioase 
Dio  nisie, ca o stea luminoasă 
pe cer, ale cărei raze s-au 
răspândit în toată lumea.

Stih: Cinstită este înaintea Domnului 
moartea Cuviosului Său (Psalm 115: 6).

Ridicatu-te-ai la înălţimea 
cerului prin smerenie și cu ră-
ţie, iar Hristos te-a prea mărit 
ca pe un biruitor.

Stih: Fericit bărbatul care se teme  
de Domnul; întru poruncile Lui va voi 
foarte (Psalm 111: 1).

Bucurie a monahilor daco-
romani și podoabă a Bisericii 
lui Hristos te-ai arătat, Cu-
vioase Părinte Dionisie.

Slavă..., Și acum..., 
a Născătoarei de Dumnezeu, asemenea:

Cetele cele de sus, Născă-
toare de Dumnezeu Fecioară, 
te laudă cu cei de jos, slăvind 
neîncetat nașterea ta.

Troparul Sfântului Dionisie, glasul 1:

Ca o rază strălucitoare care  
luminează toată lumea te-ai  
arătat, Sfinte Cuvioase Dioni-
sie, cel ce ai socotit timpul 
mântuirii după Nașterea lui 
Hristos și ai făcut cunoscute 
rânduielile Sfinţilor Părinţi 
în toate laturile creștinătăţii. 
Pentru aceasta, cu bucurie 
cântăm: Slavă Celui ce ţi-a 
dat înţelepciune! Slavă Celui 
ce te-a binecuvântat! Slavă 
Celui ce dăruiește prin tine 
mântuire sufletelor noastre!

Slavă..., Și acum..., 
Troparul Indictionului, glasul al 2-lea:

A toată făptura Ziditorule, 
Cel ce timpurile și anii le-ai  
pus întru puterea Ta, bine  - 
 cu vintează cununa anului 
bu nă tăţii Tale, Doamne, pă-
zind în pace poporul și ţara 



9S,ujb- Sfântu,ui Cu.ios Dionisie Exiguu,

aceas ta, pentru rugăciunile 
Născătoa rei de Dumnezeu și 
ne mân tuiește pe noi.

La Vecernia Mare
Slujba Sfântului Cuvios Dionisie 

Exiguul se săvârșește împreună cu cea 
a Indictionului, iar Slujba Sfântului 
Cuvios Simeon Stâlpnicul și a Sfintelor 
patruzeci de femei Muceniţe, din Minei, 
se pune la Pavecerniţă sau când va voi 
cel mai mare.

După obișnuitul psalm, se cântă Feri-
cit bărbatul..., starea întâi. La Doamne, 
strigat-am..., se pun stihirile pe 8: 4 ale 
Indictionului și 4 ale Sfântului Cuvios 
Dionisie.

Stihirile Indictionului, glasul 1:
Podobie: Ceea ce ești bucuria...

Rugăciunea învăţăturii ce-
lei dumnezeiești, de Însuși 
Hristos rostită învăţându-ne, 
în toate zilele să grăim către 
Ziditorul: Tatăl nostru, Care 
ești în ceruri, pâinea cea spre 
fiinţă dă-ne-o nouă, trecând 
cu vederea greșelile noastre 
(de două ori).

Precum oasele evreilor au 
rămas oarecând în pustie, 
fiind osândiţi după dreptate  
pentru că nu se plecau Ție, 
Stăpânului tuturor, așa oasele  
necredincioșilor risipește-le 
acum, după graiul psal mis  - 
tului, lângă iad, Hristoase.

Cel ce în Muntele Sinai ai 
scris oarecând tablele Legii, 
Însuţi și acum, în trup fiind 
în cetatea Nazaret, ai primit 
a citi cartea cea prorocească, 
Hristoase Dumnezeule; și, 
apoi, închizând-o, ai învăţat 
popoarele că întru Tine s-a 
împlinit Scriptura.

Stihirile Cuviosului Dionisie, 

glasul al 2-lea:

Să cântăm toţi laude lui 
Hristos Dumnezeu, Celui ce  
chivernisește vremurile și 
anii întru puterea Sa, iar pe 
Cuviosul Dionisie, alesul 
Său, l-a luminat să socotească 
timpul mântuirii după Naș-
terea Sa din Fecioară.

Sfinte Cuvioase Dionisie, 
ţie ţi s-a încredinţat de la 
Dumnezeu, să socotești cu  
înţelepciune curgerea timpu-
lui după Nașterea Celui ce 
la plinirea vremii a venit să 
mântuiască lumea din robia 
păcatului și a morţii. Drept 
aceea, în toată Biserica ești 
cinstit ca Părinte al veacurilor 
creștine și cunoscător al tai-
nelor mântuitoare.

Pe fiul smereniei și cunoscă - 
torul predaniilor apostolești, 
pe Cuviosul Dionisie, po doa-
ba monahilor daco-romani, 
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